



花溪区高坡云顶花海紫色浪漫吸引游人观光打卡。



俯瞰花溪区。

深耕文明沃土 激扬奋进动能

——花溪区2025年精神文明建设综述

漫步花溪,浑然天成的美景令人沉醉,但真正拨动心弦的,是那浸润在风景里的文明气象。今年以来,花溪区紧紧围绕“凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗”的目标,聚焦文明培育、文明实践、文明创建“三文同推”,坚持以人民为中心的发展思想,将“文明”理念转化为群众可参与、可感知的具体实践,持续提升全社会文明水平,切实增强群众的获得感、幸福感、安全感。

筑牢思想根基 引领文明风尚

邀请志愿者代表分享感悟、礼赞身边道德模范、发出精神文明倡议……今年4月,花溪区以“初心砥砺文明路 惠民花开满城香”为主题,举办了精神文明建设集中宣传展示活动,向全社会展示秀美花溪在文明培育、文明实践、文明创建中的丰硕成果,以文化人、成风化俗,引导促进形成文明新风尚。

“原来,我们身边有那么多闪光的好人好事,向他们无私奉献的精神学习。”参与活动的李乐天深受感动,表示要积极践行文明理念,共建美好家园。

文明,是一座城市的内在气质,赋予城市发展生生不息的力量。

一直以来,花溪区高度重视精神文明建设工作,在文明培育、文明实践和文明创建中持续实现“创建文明城市”向“建设文明城市”跃升,城乡环境从“一处美”走向“处处美”,宜居质量从“环境美”走向“生活美”,文明创建从“全面覆盖”走向“纵深耕耘”,让“文明花”在花溪大地竞相绽放。

今年10月30日,由花溪区委宣传部参与联合制作的电影《小马警官》,在花溪区举行全国首映礼。该片根据“公安部一级英模”“五一劳动奖章”获得者马金涛烈士真人真事改编,这不仅是对一位英雄警察的深情缅怀,更是一次对忠诚、奉献与为民服务精神的时代礼赞。

电影的上映,再一次点燃广大群众对英雄的缅怀与敬仰之情,成为激励广大群众见贤思齐、向上向善的生动教材,凝聚起崇尚英雄、学习楷模、争当先进的奋进力量。

“小马警官”的精神一直激励着我们。花溪区阳光妈妈志愿者协会会长高应芬表示,这份精神推动着协会志愿者坚持深入开展禁毒宣传,关爱戒毒康复人员,将英雄精神化为服务群众的实际行动。

厚植道德沃土,终将收获文明硕果。截至目前,花溪区已涌现出51名道德模范、身边好人等先进典型。

为礼遇榜样、致敬善行,花溪区常态化开展关怀礼遇工作,邀请模范先进出席各类文明实践活动,并通过宣传视频、公益广告栏等方式,在线上线下积极开展道德模范宣传活动,推动全社会形成崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围。

同时,花溪区还开展未成年人思想道德建设系列文明实践活动,让文明理念可感可学。通过“扣好人生第一粒扣子”“花溪·少年说”等文明实践活动,整合全区110余所中小学的线上线下资源,将爱国主义与社会主义核心价值观的种子,播撒在国旗下讲话、



全省18所高校27个大学生志愿服务社团齐聚花溪区,共话志愿服务事业的发展与未来。

聚焦群众需求 共享文明成果

11月8日,“凝聚青春力量·共筑公益梦想”——贵州高校志愿公益类社团负责人学习交流会在花溪区举行,全省18所高校的27个大学生志愿公益社团负责人齐聚一堂,共话志愿服务事业的发展与未来。

主题班(队)会、主题团日的沃土中,将立德树人根本任务转化为未成年人的自觉行动,为全区精神文明建设注入蓬勃的青春力量。

立足本地文化资源,花溪区融合诗礼家风、中医健康、历史人文等元素,开展“悦读悦远·书院承文脉·经典润万家”文明实践系列活动,通过多元形式推动经典文化浸润基层,有效提升了文明实践的感染力与影响力,取得了良好的社会效益。

老”为核心,在全区掀起暖心浪潮;借助布依族“六月六”传统节庆,在龙井村、孟关乡、麦坪镇联动开展“移风易俗树新风”活动,为乡村振兴注入文化动能……一项项特色鲜明、亮点频出的文明实践,如春风化雨般浸润心田,在潜移默化中提升着城乡文明程度,为区域发展注入源源不断的精动力。

数据显示,2025年以来,花溪区依托新时代文明实践中心(所、站),统筹各方资源,精心组织开展450余场“我们的节日”系列主题活动,直接参与群众逾6万人次。

群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。

今年以来,花溪区依托全区210个文明实践中心(所、站)阵地功能发挥,以“群众在哪里,文明实践就覆盖到哪里”为工作目标,整合区域优质资源,对接17个乡(镇、街道)“人流量最大”“烟火气最旺”的城乡大集,将其作为全区新时代文明实践阵地的延伸,通过“大集搭台,文明登场”,助力乡风文明“接地气”“聚人气”“树正气”。

在城市,通过“70个社区文明实践所(站)+8个壹刻宝文化驿站+文化站+图书馆”等教育服务功能叠加,将社会主义核心价值观融入优质基层公共文化服务供给。基于壹刻宝文化驿站特性打造“悦”字号群众文化活动品牌矩阵,“悦读悦行”丰富阅读体验、“悦唱悦响”激活群众文艺热情、“悦画悦美”培育审美素养、“悦读悦远”传承优秀文化……文化品牌的打造,让文化服务更有辨识度,更具吸引力。

在农村,通过“122个乡村文明实践所(站)+17所高校”优质资源专项注入,以“文明实践赶大集”为载体,将移风易俗融入到群众的生产生活场景,形成城乡精神文明实践阵地教育矩阵。在花溪区久安乡集市上举行的“文明课堂”正

式开讲,学生志愿者朗诵《文明乡风,焕发新彩》,快板《三办三不办》以方言趣解新风尚,村民笑赞:“这样的形式讲政策更入脑!”

凝聚奋进合力 激发干事热情

11月13日,走进花溪区黔陶乡马场村旅游产业核心区,一块醒目的“马场村小马场产业示范区优秀村民积分榜”引得不少游客驻足关注。榜单上,王顺琴150分、陈正萍170分、陈茜110分……一个个名字与分数背后,是村民们积极投身乡村振兴产业发展的生动写照。

锚定“山地田园旅居第一乡”的发展目标,黔陶乡聚焦旅居产业,着力打造“百庄黔陶”区域公共品牌,以产业振兴全面推进乡村振兴。在此过程中,黔陶乡在马场村小马场村民组创新探索“产业积分制”,成为发动群众、纵深推进产业发展的关键抓手。

今年7月份,马场村积分制开始试行,涉及的30户农户,每户基础分为100分,超过100分的分数可兑现成“真金白银”,按照“每周积分、每月评审、每季兑换”的原则,对农户进行“积分制”管理。

马场村党支部书记、村委会主任杨忠荣介绍,探索“产业积分制”管理就是在党建引领下最大程度调动群众参与产业发展的积极性,推动旅居产业良性发展。“产业积分制”还将村规民约、人居环境、基层治理、精神文明等相关内容纳入其中,实现从“坐着看”到“主动干”

的巨大转变。

今年以来,花溪区以“文明积分制”为核心抓手,将移风易俗、“治风”和卫生家庭建设等精神文明建设内容深度融入基层治理与产业发展,有效激发村民参与热情,推动乡村治理从“制度构建”向“治理效能”实质性跃升,实现了从“文明积分制”到“文明积分治”的深化转变。

要想精神文明建设取得实效,既要有创新探索,也要有落地实践。只有贴近群众需求、契合发展规律,才能深入人心、细水长流。在花溪,这样既有温度又有创新的探索实践还有很多——

青岩镇龙井村创新推行“红色物业”机制,组建龙井村物业管理服务中心,下设物业管理队、卫生保洁队、森防绿化队三支专业队伍,推动文明实践队伍实体化、专业化运作。该模式将物业管理与文明实践深度融合,推动乡风文明建设制度化、常态化、长效化,让乡风文明从“软任务”变为“硬支撑”,实现文明建设与乡村治理双提升。

麦坪镇大坡村探索设立“村民论坛会”,制定“干部半月谈”,每半个月组织村“两委”干部开一次论坛会,大家围坐在一起谈工作思路、摆存在问题、议解决办法、聊个人感悟。为了让讨论更深入,还专门设“争议席”,鼓励大家打破“老想法”,哪怕意见不一样也能敞开说,最后按照“问题摆上台、原因共分析、方案齐制定、责任同落实”的流程,投票选出最优方案。这一坐一谈,用“议事”破“难事”,彻底打破以往“各管一摊”的壁垒。今年,大坡村党支部在

花溪区麦坪镇基层党建“排队抓尾、双整双创”工作中脱颖而出,成为全镇的先进村党组织。

高坡乡利用“苗汉双语广播”等特色宣传,以群众喜闻乐见的方式减少跨区域滥办酒席、高额彩礼等陋习。同时,联动周边区县和乡镇推行移风易俗跨区域共商共治联动机制,通过“移风易俗共商群”协同联动劝导约束,让文明“扎根”,让陋习“搬家”。

花溪区大力开展移风易俗,坚持“婚事新办、丧事简办、其他不办”,依托新时代文明实践中心(所、站)等阵地,通过贵筑街道“女子劝导队”、久安乡“婆婆嘴、碎碎念”、跑腿干部进家门逐户宣传等经验做法,让群众对“治风”的认识,实现从“知晓”到“认同”再到“践行”的转变。

文明就在身边。这些源自基层的“金点子”和“大实招”,将宏大叙事转化为身边故事,把治理难点转变成文明亮点,在润物无声中凝聚了民心、提升了效能,也塑造了一个区域温润而坚实的精神气质,让文明之花在这片土地上持续绽放、蔚然成风。

一以贯之,花溪区以精神文明建设赋能经济社会高质量发展。数据显示,花溪区地区生产总值跃升至2024年的980亿元,今年即将突破千亿,成为全省第4个千亿元区县,连续入选中国西部地区综合竞争力百强区、全国市辖区综合实力百强区。在文明的滋养中,花溪区高质量发展的含金量越来越足。

贵阳日报融媒体记者 李春明 文/图



电影《小马警官》在花溪区举行全国首映礼。